Лекция 4.2 
Уровни формирования содержания образования. 

Допредметное содержание образования 
Предмет: Теория обучения в информационном обществе. 
Раздел IV. Содержание образования в современной школе. 
Курс: _______. 

Семестр: _________. 
Количество часов: _________. 

Дата: ____________

Подготовил: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель: рассмотреть основные принципы формирования содержания образования на различных методологических уровнях. 
Оборудование: мультимедийная презентация. 
Ход занятия 
I. Организационный момент. 
II. Актуализация знаний. 

Выступите перед аудиторией с сообщением: «Концепции формирования содержания образования: исторический аспект». 
III. Работа по теме занятия. 
Культурологическая концепция предлагает содержание образования черпать в культуре общества, передавая ученику социальный опыт, в структуру которого входят знания, способы деятельности, опыт творческой деятельности, опыт эмоционально-ценностного отношения к миру. 
Формирование содержания образования должно начаться «сверху», с уровня общего теоретического представления. На данном уровне формируется общее представление о содержании образования, которое должен освоить ученик в школе. Это содержание не разделяется на отдельные учебные предметы, оно целостно, поэтому названо допредметным содержанием образования. Основным ориентиром его выделения является предметность, в которой фокусируются цели общего среднего образования, сформулированные в концептуальных и нормативных документах, потребности и тенденции развития общества, т. е. педагогически осмысленный социальный заказ. 
Допредметное содержание – это не то содержание, которое изучается до введения систематических учебных курсов, называемых учебными предметами. Допредметное содержание вообще непосредственно не реализуется в реальном учебном процессе. Выделение его важно для конструирования содержания образования. От того, какое допредметное содержание отобрано, зависит, какие учебные предметы должны изучаться: нужно ли изучать отдельно физику, химию, биологию, или нужен интегрированный предмет – естествознание, или необходимо ввести геологию, почвоведение и т. д. 
Общий круг знаний, способов деятельности, опыта творческой деятельности и эмоционально-ценностного отношения к миру определяется на первом уровне в допредметном содержании образования, а затем на втором уровне – учебного предмета – допредметное содержание разделяется на предметные области и конкретизируется в зависимости от основных функций, специфики учебного предмета. В этом случае заявленные цели образования не будут выглядеть чем-то инородным, не соответствующим отобранному материалу, так как они воплотились в допредметном содержании образования, которое, конкретизируясь на каждом уровне конструирования, сохраняет ориентацию на цели образования. 
На третьем уровне – учебного материала – разработчик содержания определяет, какой конкретный учебный материал включить в содержание учебного предмета: какие понятия ввести, какие законы и теории рассмотреть, какие историко-научные, философские, методологические знания должны усвоить ученики. Отбор данного содержания осуществляется с учётом ориентиров, сформулированных на первом и втором уровнях. Первый, второй, третий уровни – это уровни проектируемого содержания образования. 
Четвёртый уровень – педагогической действительности, когда содержание образования становится частью процесса обучения, включается в учебный процесс. 
Пятый уровень – личностный уровень, на котором содержание образования становится достоянием личности, присвоенным ею личным опытом. 
Перечисленные положения показывают важность формирования допредметного содержания образования, т. е. рассмотрения проблемы на уровне теоретического представления. Именно допредметное содержание образования определяет те ориентиры, которыми будут руководствоваться разработчики учебных программ и авторы учебников и учебных пособий, по которым будут учиться дети. 
В стандартах второго поколения функции допредметного содержания берёт на себя фундаментальное ядро содержания общего образования, в котором фиксируются базовые национальные ценности; основные элементы научного знания методологического, системообразующего и мировоззренческого характера: ключевые теории, идеи, понятия, факты, методы; универсальные учебные действия. 
И хотя концепция фундаментального ядра содержания общего образования предполагала выделение вышеуказанных элементов, не разделённых на отдельные учебные предметы, в самом тексте целостно выделены только базовые ценности и универсальные действия. Основные элементы научного знания распределены по учебным предметам, что «размывает» представление об идеях методологического и мировоззренческого характера, они «теряются» в предметном содержании образования. 
Если экстраполировать продвижение исследовательской практики формирования стандартов, то можно предположить, что в стандартах третьего поколения идеи культурологической концепции будут реализованы наиболее полно, и разработка содержания образования начнётся с отбора допредметного содержания образования (и в аспекте научных знаний тоже). Положения, приведённые ниже, представляют собой попытку отобрать допредметное содержание образования, руководствуясь идеями культурологической концепции. 
Представим допредметное содержание образования в его структурной полноте, т. е. включающим знания, способы деятельности, опыт творческой деятельности и опыт эмоционально-ценностного отношения к миру. 
При рассмотрении знаний как компонента допредметного содержания образования необходимо выявить их основные личностные функции: онтологическую, ориентировочную, оценочную. Ценность знаний для личности определяется реализацией ими этих функций. Онтологическая функция даёт представление о законах бытия и служит основой формирования картины мира, понимания человеком своего места в мире. Ориентировочная функция служит основой деятельности человека, позволяет представить последствия своих действий. Оценочная функция даёт возможность определённым образом отнестись к миру. 
Рассмотрение основных личностных функций знаний позволяет установить их роль в содержании образования и выявить ценность знаний не самих по себе, а как средств формирования картины мира у учащихся, знаний как средств освоения способов действий и формирования отношения к окружающему миру. 
Знания в сознании человека складываются в собственную, индивидуальную картину мира, в которой есть и обыденные, и научные, и религиозные, и философские представления. У разных людей доля тех или иных представлений может быть различна. Картина мира включает представления о природе, человеке, обществе, их взаимодействии, развитии. 
Отбирая содержание образования, важно обозначить те мировоззренческие идеи, которые должны сформироваться у ученика и могут быть положены в основу картины мира. 
В ней можно выделить следующие слои, которые должны быть представлены в допредметном содержании образования: 
· идеи философского характера: материальность мира, познаваемость мира, объективный характер научных законов, формы существования материи – вещество и поле, неуничтожимость материи и движения, представления о пространстве и времени, о происхождении жизни на Земле, о развитии человека и человечества, о языке культуры, роли субъекта в современной картине мира, сущности и механизмах рефлексии; 
· методологические идеи: специфика научного познания, художественного отражения мира, этапы научного познания, методы научного познания (наблюдение, эксперимент, анализ, синтез, интерпретация и т. д.), формы научного знания (факты, законы, гипотезы, теории, научные идеи, научные проблемы), специфика исторически сменяющихся картин мира; 
· фундаментальные научные идеи: идея атомизма, идея близкодействия (поля), идея корпускулярно-волнового дуализма, идея сохранения, идея относительности, клеточное строение живых организмов, генетические представления о возникновении и развитии жизни на Земле, представления о взаимодействии человека с окружающей средой, глобальных проблемах современности, художественных стилях, направлениях в искусстве. 
Знания, которые включаются в содержание учебного предмета и учебного материала, должны являться развёртыванием и конкретизацией основных идей, выделенных в допредметном содержании образования. Данные идеи необходимо представлять учащимся с учётом их возраста и возможностей усвоения. 
Способы действий ученика в допредметном содержании образования необходимо представлять не в виде частно-предметных умений, а в виде общих, универсальных способов действий, которые входят в состав ключевых компетенций, обеспечивающих возможность ученику выполнять необходимые жизненные функции, в том числе познавательные, успешно реализовать себя в жизни. 
Освещая идеи компетентностного подхода, мы уже отмечали, что в содержании образования должны быть представлены четыре ключевые компетенции: общекультурная, социально-трудовая, коммуникативная, личностного самоопределения. Но такая степень обобщения компетенций целесообразна на уровне общего теоретического представления о содержании образования, т. е. в допредметном содержании образования. Если в допредметном содержании образования выделяют четыре ключевые компетенции, то на уровне учебных предметов их будет больше, так как каждая компетенция может конкретизироваться. Например, при изучении естественно-научных дисциплин одной из компетенций, на которой необходимо сделать акцент, является компетенция исследователя, входящая в общекультурную компетенцию, а в изучении русского языка способность формировать речевое высказывание является составной частью коммуникативной компетенции. 
В стандартах второго поколения выделены виды универсальных учебных действий, которые необходимо формировать у учащихся. Они сгруппированы в четыре блока: 1) личностный; 2) регулятивный (включающий также действия саморегуляции); 3) познавательный; 4) коммуникативный. 
Совершенно верно отмечается, что выделение этих видов действий позволит уделить им приоритетное место в ходе изучения конкретного учебного предмета. 
Блок личностных универсальных учебных действий включает действия по самоопределению личности (жизненному, личностному, профессиональному), действия смыслообразования и нравственно-этического оценивания, а также ориентации в социальных ролях и межличностных отношениях. 
Если соотнести этот блок с выделенными нами ключевыми компетенциями, то он объединяет способы действий, представленные в социально трудовой компетенции и компетенции личностного самоопределения. 
Блок регулятивных действий – это действия, обеспечивающие организацию учащимися своей учебной деятельности: целеполагание, планирование, прогнозирование, контроль, коррекция, оценка. Отметим, что выделенные элементы характерны не только для учебной деятельности, но и для любой другой: практической, исследовательской, экспериментальной. В педагогике данный блок обычно называется организационными общеучебными умениями и рассматривается как основной, базовый. Эти умения являются принадлежностью любой ключевой компетенции. 
В блоке универсальных действий познавательной направленности различаются общеучебные, логические действия, действия постановки и решения проблем. 
Общеучебные: самостоятельное выделение и формулирование познавательной цели, поиск и выделение необходимой информации, применение методов информационного поиска, умение структурировать знания, осознанно и произвольно строить речевое высказывание в устной и письменной форме и т. д. 
Универсальные логические действия – это анализ, синтез, сравнение, классификация, подведение под понятие, выведение следствий, установление причинно-следственных связей, построение логической цепочки рассуждений, доказательство, выдвижение гипотез и их обоснование. В этот блок включаются и действия постановки и решения проблем, в том числе творческого характера. Таким образом, блок познавательных действий направлен на формирование информационно-познавательной компетенции. 
Третий блок универсальных учебных действий – коммуникативные действия, содержание которых полностью соотносится с деятельностной составляющей коммуникативной компетенции. 
Итак, мы видим, что выделение универсальных учебных действий можно рассмотреть как конкретизацию компетенций личности, позволяющую формировать их предметно и результативно. 
Компонент «опыт творческой деятельности» в содержании образования может быть представлен двояко: как информация о существующем социальном опыте и как проектируемая совокупность учебных ситуаций, в которых ученику необходимо осуществить деятельность творческого характера. 
Информация о существующем социальном опыте должна включать сведения о величайших научных открытиях, о личности творцов; знакомство учеников с продуктами творческой деятельности в сфере как науки, так и художественного творчества; в содержании образования должны быть представлены этапы творческой деятельности, перечислены её процедуры, показана роль фантазии, воображения, инсайта в творческом мышлении. 
Проектируемая совокупность учебных ситуаций должна охватить выделенные И. Я. Лернером черты творческой деятельности: видение новой функции объекта, самостоятельное комбинирование известных способов деятельности в новый, видение структуры объекта, альтернативное мышление (видение возможных решений проблемы, наличие противоречивых доказательств), построение принципиально нового способа решения. Овладение чертами творческой деятельности направлено на развитие способности учащегося решать проблемы исследовательского характера. 
Опыт эмоционально-ценностного отношения к миру в содержании образования также включает и социальную, и личностную составляющие. В социальном опыте существует представление о системе ценностей: что относится к ценностной сфере, какие функции выполняют в человеческой жизни ценности и ценностные ориентации, как формируются личностные ценности, как социальные ценности связаны с реалиями социальной жизни и т. д. У каждого человека формируется своя, индивидуальная система ценностей, иерархически расположенных. Однако социальная её составляющая представляет собой перечень ценностей, одобряемых данным обществом. И этот перечень должен войти в допредметное содержание образования. 
Данный список ценностей мог бы выглядеть следующим образом. Прежде всего, это человек, его жизнь, здоровье, моральные ценности (добро, справедливость, честь, достоинство, любовь и т. д.), Отечество, культурные ценности (ценности произведений культуры, языка, обычаев, традиций и т. д.), ценность свободы выбора. Важными являются ценность науки, научных знаний, процесса познания, научной деятельности, истины, ценность природы, Земли, Вселенной, ценность творческой деятельности и вообще деятельности на благо человека. Ясно, что перечень ценностей является открытым, он должен дополняться и уточняться в процессе обсуждения проблемы формирования содержания образования. 
Так же как и опыт творческой деятельности, опыт эмоционально-ценностного отношения к миру включает социальный опыт (сведения о ценностях) и личностный опыт, формирование которого также предполагает постановку учащихся в определённые ситуации, в которых они должны проявить своё отношение к объекту. 

Изложенный выше материал показывает неоднозначность компонентов содержания образования: опыта творческой деятельности и опыта эмоционально-ценностного отношения к миру. С одной стороны, это педагогически адаптированный социальный опыт, а с другой – возникающий в процессе обучения личностный опыт ученика. 
Постановка вопроса о личностном опыте как элементе содержания образования обусловлена целевыми установками современного образования, направленными на преодоление отчуждённости содержания образования и процесса обучения от целей, потребностей и жизненного опыта личности; на переосмысление роли и места личностного опыта в структуре социального опыта конкретного общества. Во-первых, индивидуальный жизненный опыт является одним из источников социального опыта наряду с историческим опытом данного общества или отдельных его слоёв, собственным либо заимствованным. Во-вторых, индивидуальный жизненный опыт является частью социальной практики, с помощью которой проверяется действенность социального опыта и вносятся необходимые коррективы, интерпретации. Интерпретация акцентирует внимание на определённых чертах и свойствах, которые кажутся интерпретатору особо значимыми. Таким образом, личностный опыт является «фильтром», с помощью которого осуществляется процесс самообновления культуры. С одной стороны, социальный опыт в процессе образования и воспитания становится достоянием личности, с другой – индивидуальный опыт личности является источником наполнения и самообновления социального опыта. 
Социальный и личностный опыт как два вида содержания различаются направлением конструирования и способом освоения и присвоения. Содержание как педагогически адаптированный, специальным образом отобранный социальный опыт конструируется как содержание «для всех», прошедшее проверку временем, обоснованно «очищенное» от субъективности, существующее до начала обучения. Направление усвоения этого содержания: от социального опыта человечества через включение в процесс обучения к личностному опыту. 
Личностное содержание, раскрывающееся и обогащающееся в ходе субъект-субъектного взаимодействия, может быть задано как модель образовательных ситуаций. Направление усвоения такого содержания: от образовательной среды через деятельность ученика по освоению реальности, раскрытие и переструктурирование субъектного (личностного) опыта к окультуренному (нормативному) опыту. 
Способом представления личностного содержания образования является модель образовательного события-ситуации. На языке дидактики модель образовательного события-ситуации задаётся через следующие системообразующие: образовательные объекты – учебная проблема как смыслопоисковая коллизия – субъект-субъектные взаимодействия в контексте субъект-объектных – возможные продукты деятельности учащихся. К образовательным объектам относятся объекты культуры, социальные объекты, понятия, категории, идеи, гипотезы, теории, научные методы и т. д. Субъект-субъектные отношения представлены основными видами публичных выступлений, следованием этическим нормам и правилам, освоением типичных социальных ролей и т. д. К типовым смысложизненным проблемам относятся столкновение поколений отцов и детей, конфликт человека и эпохи, проблема человека и социальной среды, борьба чувства и долга, «вечные», неразрешимые вопросы бытия (человек и природа, смерть и бессмертие, смысл человеческой жизни и т. д.). Продуктами деятельности учащихся выступают их собственные изобразительные, литературные, учебные произведения с использованием адекватных стилистических средств. 
Образовательная ситуация проектируется и реализуется в единстве содержательного и процессуального компонентов, она может быть задана через выявление динамической связи её системообразующих, т. е. через образовательную технологию, которая определяет способ взаимодействия учителя, ученика и содержания образования. 
Мы попытались представить, как может выглядеть допредметное содержание образования. Ясно, что в ходе обсуждения представленных идей педагогическим сообществом и реализации их в реальной практике они будут видоизменяться, дополняться, становиться более точными и системными. 
Обучение в информационно-образовательной среде, будучи по своей сути вариативным, так как каждый ученик, осваивая те или иные информационные ресурсы, руководствуется собственными потребностями, интересами, стремлениями решить разнообразные жизненные проблемы, требует выделения инварианта, базового содержания образования, без которого человеку будет сложно самореализоваться в обществе и, более того, это общество развивать. Вот этот инвариант и представлен в допредметном содержании образования. 

IV. Методологическая рефлексия. 
1. Вопросы и задания для обсуждения и размышления. 
1. Выполните одно из заданий (по выбору): 

· составьте план текста данного занятия; 
· составьте граф-схему по тексту занятия; 

· сформулируйте основные тезисы, положения и выводы текста занятия; 
· обобщите и систематизируйте учебную информацию занятия в сводную таблицу; 
· прокомментируйте учебную информацию занятия: (рассуждение, умозаключение и выводы по поводу прочитанного текста); 
· осуществите самопроверку по составленным вами вопросам к тексту занятия; 
· составьте устную или письменную аннотацию учебного материала занятия с опорой на конспект; 

· подготовьте доклад/напишите реферат (констатирующего или критического характера) по теме занятия, используя один или несколько источников информации, в том числе с опорой на Интернет и публикации в СМИ; 
· составьте и заполните таблицу по учебному материалу: 

	№ абзаца
	Озаглавьте абзац
	Содержание абзаца (основная идея, определения, формулы, правила и др.)

	
	
	


2. Перескажите (можно в парах) текст занятия с опорой на конспект, план, граф-схему, тезисы и пр. 
2. Домашнее задание. 
· Подготовить сообщение: «Уровни формирования содержания образования. Допредметное содержание образования». 
